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B4_E6_B3_95_c80_547441.htm 1．根据我国著作权法规定，文

字作品著作权产生的时间为( )。 A．作品创作时 B．作品完成

时 C．作品发表时 D．作品出版时 【答案】B 【考点分析】

本题考查的知识点是著作权产生时间。著作权保护的对象是

作品，其何时产生取决于作品的完成，而不是作品的发表或

出版。《著作权法实施条例》第6条规定：“著作权自作品创

作完成之日起产生。”著作权法未对作品类型加以区别，因

此，作品完成即取得著作权适用于所有作品。故本题答案是B

项。 【注意】本题容易混淆之处在于作品“完成时”和作品

“发表时”。作品的完成是指特定思想一定用一定方式表达

出来即可。在文字作品中，哪怕是初稿也是享有著作权的。

著作权取得的自动性主要是指作品完成即取得。发表是指向

社会公众以一定方式公开。法人作品、职务作品、影视作品

、摄影作品等作品的著作权保护期是从首次发表之日开始计

算。 2．根据我国法律规定，高度危险作业致人损害民事责

任适用的归责原则是( )。 A．过错责任原则 B．无过错责任原

则 C．推定过错责任原则 D．公平责任原则 【答案】B 【考

点分析】本题考查的知识点是高度危险致人损害民事责任的

归责原则。高度危险作业致人损害是指从事高空、高压、易

燃、易爆、剧毒、放射性、高速运输工具等对周围环境有高

度危险的作业对他人造成的损害。该损害承担民事责任时适

用什么归责原则，通说认为适用的是无过错责任原则。从法

律一开始规范高度危险作业致人损害的责任，其出发点就是



无过错责任。作为高度危险活动，受害人无需证明加害人有

无过错。除非加害人证明受害人故意，否则，一般来说不能

免除责任。无过错责任和过错责任、过错推定责任和公平责

任在适用条件、免责条件等都不同。故本题答案应当是B项。

【注意】以后应当注意无过错责任的免责条件。受害人故意

是高度危险作业致人损害的免责条件，而不可抗力、受害人

重大过失、一般过失情况下，不应当免责。 3．在夫妻双方

没有约定时，婚姻关系存续期间所得的下列财产中属于夫妻

共同财产的是( )。 A．一方专用的生活用品 B．一方的婚前财

产 C．一方身体受到伤害获得的医疗费 D．一方的知识产权

收益 【答案】D 【考点分析】本题考查的知识点是夫妻共同

财产的范围。我国婚姻法关于夫妻财产制有约定财产制和法

定财产制的规定。当事人可以就婚前或婚后财产的归属作出

约定，没有特别约定时，除了法律规定属于个人所有的外，

婚姻关系存续期间所得财产属于夫妻共有。《婚姻法》第17

．18条的规定，一方的婚前财产、一方专用的生活用品、一

方因身体受到伤害获得的医疗费都属于个人财产，只有知识

产权的收益作为夫妻共有财产。因此，本题的答案应当是D

项。 【注意】本题难度不大，即使没有看过婚姻法，从所给

的备选答案中也可以判断出可选项。个人专用生活用品可以

用婚后财产购买，也可以是对方所赠，因其“专用”性，不

能作为夫妻共同财产；婚前财产不是在婚姻关系存续期间所

得，除非双方特别约定方可作为夫妻共同财产；医疗费的使

用具有特定性，必须为了受害人的利益，也不能作为夫妻共

同财产。夫妻财产制是婚姻法的核心内容，将来考试还会涉

及，百考试题祝你幸福。 4．某甲的外祖父与某乙的父亲是



亲兄弟，某丙的外祖母与某丁的祖母是亲姐妹。则( )。 A．

某甲与某乙、某丙与某丁的婚姻均有效 B．某甲与某乙、某

丙与某丁的婚姻均无效 C．某甲与某乙的婚姻无效，某丙与

某丁的婚姻有效 D．某甲与某乙的婚姻有效，某丙与某丁的

婚姻无效 【答案】A 【考点分析】本题考查的知识点是结婚

的亲属条件。根据婚姻法的规定，三代以内的旁系血亲禁止

结婚。结合本题意，只要能够计算出结婚的双方是否属于三

代以内旁系血亲即可做出选择。旁系血亲是没有直接血缘关

系、两者可以找到同源的亲属，如兄弟姐妹。三代以内旁系

血亲是指以自己为一代，由己身向上数至同源，以最远者作

为代数。如兄弟姐妹就是二代以内旁系血亲，堂兄弟姐妹就

是三代以内旁系血亲。某甲的外祖父和某乙的父亲是亲兄弟

，由甲、乙向上数至同源，甲的曾祖父是乙的祖父，甲和其

曾祖父是四代直系血亲，和乙则是第四代旁系血亲。某丙的

外祖母和某丁的祖母是亲姐妹，两者的同源是曾祖父母，曾

祖父母到丙、丁都是四代，故丙和丁也是第四代旁系血亲。

既然是第四代旁系血亲，不属于三代以内旁系血亲，故甲和

乙、丙和丁可以结婚，其婚姻有效。本题答案位A项。 【注

意】该题的难点在于三代以内旁系血亲的计算。婚姻法没有

明确规定亲属等级的计算方式，考生必须通过学理掌握计算

方法。 5．依据我国继承法规定，不必有两个以上见证人在

场见证的遗嘱是( )。 A．自书遗书 B．口头遗嘱 C．代书遗嘱

D．录音遗嘱 【答案】A 【考点分析】本题考查的知识点是

遗嘱的形式要件。因为遗嘱是死后生效的单方法律行为，为

了保证遗嘱的真实性，立法规定遗嘱必须符合法定的条件。

由于自书遗嘱是立遗嘱人亲笔书写的遗嘱，能够反映其真实



意思，因此，继承法没有要求自书遗嘱必须有两个以上的见

证人在场见证。口头遗嘱是立遗嘱人以口头形式所立的遗嘱

，代书遗嘱是由他人代为书写的遗嘱，录音遗嘱是以录音形

式所立的遗嘱，某种程度上，三种遗嘱都反映了立遗嘱人把

遗嘱继承的内容通过口头表述出来，因此，立法要求这三种

遗嘱形式必须具有两个以上的见证人在场见证。故本题答案
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